



2023年10月 8日

星期日 第7315期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



东胜气田累产气突破100亿立方米

本报讯 截至10月7日,华北油气分公司东胜气田投产以来累计生产致密天然气100.54亿立方米,标志着我国首个盆缘过渡带致密高含水气田实现效益开发。

东胜气田位于鄂尔多斯盆地北缘,天然气资源丰富,但该气田是典型的致密砂岩、高含水气藏,隐蔽性强、产水量大,常规技术难以发现识别,开发难度大。受勘探理论、工程技术等方面限制,多年来未能取得重大突破。

华北油气分公司科研人员历经10余年持续攻关,率先揭示了大型盆地边缘成藏机理,建立了盆缘过渡带气藏

差异化富集模式,创建了致密砂岩多类型沉积储层预测技术系列,有力推动东胜气田快速开发。2015年,东胜气田在经过3年多的先导性勘探开发后进入规模开发阶段。开发期间,由于气井高产水,科研人员自主研发同井采注排水采气等10余项关键技术,有效保障气井稳产。

目前,东胜气田已成为中国石化在内蒙古自治区的重要资源阵地,为改善我国能源结构作出了重要贡献,并推动内蒙古自治区20余家企业快速发展,带动当地5000余人就业。

(付豫蓉 马献珍)

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

大力弘扬铁人精神 凝聚起奋进新征程的磅礴力量

中国石化党组书记、董事长 马永生

今年是铁人王进喜诞辰100周年。铁人精神是对王进喜同志崇高品质的高度概括,是石油石化行业干部员工精神风貌的集中体现,是中国工人阶级的宝贵财富,也是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。2009年9月,时任国家副主席习近平在大庆油田发现50周年庆祝大会上发表重要讲话,要求“一如既往、与时俱进地大力弘扬大庆精神、铁人精神”。2016年6月,习近平总书记作出重要指示,要求大力弘扬以“苦干实干”“三老四严”为核心的石油精神。2019年9月,习近平总书记在致大庆油田发现60周年贺信中再次强调,要大力弘扬大庆精神、铁人精神。2021年10月,习近平总书记视察胜利油田时指出,要继承和发扬老一辈石油人的革命精神和优良传统,始终保持石油人的红色底蕴和战斗情怀,为社会主义现代化建设事业作出更大贡献。在铁人王进喜诞辰100周年之际,探究铁人精神的历史意义和时代价值,是寻根,也是问道,必将使铁人精神在新时代焕发出蓬勃生机,为奋进新征程注入更为强劲的精神动力。

铁人精神内涵丰富、历久弥新

伟大的时代孕育伟大的精神。大庆石油会战,正值我国实施第二个五年计划、加快好省建设社会主义的历史时期。在那个激情燃烧的岁月,为了改变我国贫穷落后的面貌,我们党团结带领全国人民铆足了劲干、快干、拼命干。“把中国贫油的帽子甩到太平洋里去”,就是石油工业战线最有代表性的心声和誓言。也正是在这样的时代背景下,铁人精神应运而生。这种精神,是“为国分忧、为民族争气”的爱国主义精神,是“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田”的忘我拼搏精神,是有条件要上,没有条件创造条件也要上的

艰苦奋斗精神,是“干工作要经得起子孙万代检查”“为革命练一身硬功夫、真本事”的科学求实精神,是“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”的无私奉献精神。60多年来,一代又一代石油石化人大力弘扬铁人精神,心怀“国之大者”,不断奋勇向前,把我国建成了世界石油大国、石化大国。

今天,我们已经同全国人民一起迈上了强国建设、民族复兴的新征程。习近平总书记指出,中华民族伟大复兴不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,必须勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。石油石化行业是“国之重器”,在推进中国式现代化中肩负着支撑托底的重要作用。面对加速演进的百年变局,面对能源发展低碳化、能源结构多元化、能源产业智能化带来的机遇和挑战,我们必须继续发扬那么一种革命加拼命的精神,始终保有关键的时刻冲得上、打得赢、顶得住,奏响新时代“我为祖国献石油”的雄浑乐章,使铁人精神在新时代新征程绽放出更加璀璨的光芒,为高质量高水平保障国家能源安全再立新功、再创佳绩。

弘扬铁人精神是对创业先辈最好的致敬

长期以来,中国石化党组坚持将弘扬铁人精神作为弘扬社会主义核心价值观的有力抓手,作为开展思想政治工作的重要内容,不断赋予其新的时代内涵,激励广大干部员工扛稳历史接力棒、紧跟铁人脚步走。我们坚持以“比”中找差距、增动力,发动广大干部员工同以王进喜为代表的创业先辈对照查摆,看看在精神状态、思想素质、工作作风、能力本领上有没有弱化,想想在思想和工作中该

怎么弥补,比出了干劲,比出了激情,比出了担当,比出了作为。我们坚持在“学”中建机制、拓阵地,建立传承石油精神、弘扬石化传统“七有机制”(招聘有测评、八厂有教育、节点有仪式、培训有内容、使用有导向、身边有榜样、年度有考核),贯穿于干部员工职业生涯全过程,着力打造新时代铁人队伍。建设40个红色教育基地,形成全面覆盖的“红色教育网”,为厚植红色底蕴和战斗情怀提供了硬件支撑。我们坚持在“干”中树榜样、抓带动,深入开发展向“最美奋斗者”闵恩泽、“时代楷模”陈俊武学习活动,连结组织五届精神文明建设标兵、七届“感动石化”人物评选,把铁人精神的时代特征人格化、具体化,以强大的精神感召力带动形成了薪火相传、英模辈出的生动局面。“一面红旗飘一点,十面红旗红一片,百面红旗迎风飘,红遍松辽大平原。”铁人王进喜当年期望的那种群星璀璨的场面,在中国石化已经展现。

把铁人精神熔铸到血脉里、落实到行动上

当前,我们正全力打造具有强大战略支撑力、强大民生保障力、强大精神感召力的中国石化,向着更高水平的振兴石化加速迈进。弘扬铁人精神,是打造具有强大精神感召力的中国石化题中应有之义。我们必须在继承中发展、在发展中升华,永葆艰苦奋斗的优良作风,点燃创业创新创造的激情,奏响新时代“我为祖国献石油”“爱我中华、振兴石化”的雄浑乐章。我们要像铁人王进喜那样心怀“国之大者”,以历史的大视野读懂使命,以时代的标尺认清使命,以党和人民的新期待强化使命,坚定扛好保障国家能源安全、引领我国石化工业高质量发展、担当国家战略科技力量的核心职责,勇当顶梁柱,做好压

舱石,更好地服务党和国家工作大局,在党的领导下不断创造新的伟业。我们要像铁人王进喜那样矢志艰苦奋斗,锚定“打造世界一流、迈向世界领先”的奋斗目标,保持爬坡过坎、滚石上山的顽强斗志,自觉加压、负重奋进,在增强核心功能、实现高端跃升、跨越“双破”关口、激活内在动力等方面持续发力,全方位打造面向未来的核心竞争力,不断开辟发展的新境界。我们要像铁人王进喜那样勇于攻坚克难,保持“困难面前有我们,我们面前无困难”的革命乐观主义精神,着力破解资源接续、动能接续、市场接续、队伍接续“四个难题”,以及原始创新能力不适应产业发展需求、经营管理能力不适应市场环境变化、国际化经营能力不适应高水平开放要求、安全发展能力不适应行稳致远要求“四个深层次矛盾”,以行稳致远之势走向基业长青。我们要像铁人王进喜那样坚持负责到底,将“干工作要对油田负责一辈子”铭记于心,大力弘扬严、细、实作风,在生产上精耕细作、经营上精打细算、管理上精雕细刻、技术上精益求精,让自己所负责的工作经得起实践和历史的检验。我们要像铁人王进喜那样甘于吃苦奉献,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,砥砺恪尽职守、苦干实干、淡泊名利的敬业品格,自觉把个人理想奋斗融入保障国家能源安全、服务人民高品质生活之中,不断升华思想境界,赋予人生更大价值。

今年是王进喜同志诞辰100周年,也是中国石化成立40周年。在这个特殊的时间节点,向创业先辈致敬,总有一种继往开来的历史主动精神在心中激荡。我们要牢记习近平总书记“能源的饭碗必须端在自己手里”殷切嘱托,大力弘扬铁人精神,全力做好各项工作,加快推进高质量发展,奋力谱写中国式现代化石化新篇章,为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献!

广州石化氢能二期项目开工建设

本报讯 近日,广州石化氢燃料电池供氢中心扩能改造(氢能二期)项目开工建设,氢能业务发展再提速。

广州石化氢燃料电池供氢中心是中国石化在粤港澳大湾区首个高纯氢生产基地,于2020年12月15日投产,产出纯度99.999%的氢气,截至目前已高效运营超过1000天,累计供应高纯氢超1100吨。

此次实施氢燃料电池供氢中心扩能改造是广州石化加快氢能产业布局迈出的重要一步,项目包括新建生产规模为5200立方米/小时的氢气提纯单元,新增4个氢气充装位的氢气装车单元。项目投产后,广州石化燃料氢总产能将超过5100吨/年,成为华南地区最大供氢中心。(曾文勇 林国荣)

中国石化在港首个充电站投运

本报讯 9月28日,香港公司在港首个充电站正式投运。该充电站能同时为24台电动汽车提供充电服务,标志着香港公司在新能源转型道路上迈出关键一步。

目前,香港电动汽车发展迅速,充电需求日益增长。香港公司聚焦绿色能源转型,前瞻布局“停车场+充电桩”业务,加快充电业务开拓步伐,发挥全港最大最完善加油站零售网络优势,持续创新引领,利用新充电技术,为客户带来便捷高效充电体验,实现随时随地充电、随时随地出行,促进香港绿色运输发展,推动新能源转型。(刘昱琦)

沙特苏欧德国王大学中国图书上架仪式举行

本报讯 10月1日,由中国石化中东代表处和苏欧德国王大学共同举办的沙特苏欧德国王大学中国图书上架仪式在沙特首都利雅得隆重举行。

苏欧德国王大学中国书架是中国石化在沙特出资建设的第3个中国书架项目。此次中国石化捐助的1000余册图书以阿拉伯文版为主,内容涵盖中国经济社会发展、历史文化、文学艺术、科技发展和汉语教学等方面。中国石化将以此为新起点,继续加强与苏欧德国王大学和有关各方的合作,为促进中沙文化交流、增进中沙人民友谊作出更多贡献。

(柳杨 罗森 赵斌 颜如宝 马春威)

持续推进国际化经营,高质量开展炼化工程服务国际合作,探索“国际接轨+中国模式”的工程建设新模式

匠心锻造“一带一路”炼化工程服务璀璨明珠

本报讯 约旦炼厂第四次升级扩建EPC总承包项目、沙特NEOM大型风电吊装项目……今年以来,炼化工程集团境外市场多点开花,陆续中标约多个大型项目,新签境外合同额创历史新高。

十年来,炼化工程集团积极参与“一带一路”建设,勇当“大国工匠”,持续推进国际化经营,高质量开展国际炼化工程合作,探索“国际接轨+中国模式”的工程建设新模式,成功打造中国石化炼化工程技术服务亮丽的新名片。截至目前,业务遍布沙特阿拉伯、科威特、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等26个国家,形成覆盖中东、中亚、东南亚、美洲、非洲等五大区域的市场格局,累计签订境外工程项目合同230余个,合同额逾160亿美元。

承揽炼化工程项目,助力当地经济社会发展。中国在沙特最大投资项目沙特延布炼厂、中东一次性建成规模最大的科威特阿祖尔新炼厂项目、被誉为中哈两国能源合作典范的哈萨克斯坦阿特劳炼厂项目……一个又一个精品工程的建成投产,成为“一带一路”沿线的璀璨明珠。其中,炼化工程集团承建的沙特拉比格千万吨炼油项目荣获国家优质工程银质奖,是中国石化首个获国家级大奖的境外项目;承建的哈萨克斯坦阿特劳炼厂工程总承包项目荣获中国建设工程鲁班奖(国家优质工程),成为炼化工程集团首个获此殊荣的海外工程项目。

持续加强国际合作,提高国际化经营能力。公司参与美国埃克森美孚、荷兰壳牌、法国道达尔、沙特阿美等国际一流能源化工企业项目的工程总承包或施工安装工作,与20余家国际知名工程公司建立长期战略合作伙伴关系,学习先进经



坚守岗位,确保安全生产平稳供应



西北油田紧紧抓住夺油上产的黄金季节,开新井、定措施,勤巡检,强化现场管理,保障油田安全平稳生产。图为10月1日西北油田采油二厂管理三区员工紧固法兰。



连日来,杭州亚运会多项赛事火热举行。浙江石油通过加强服务培训、加大资源协调力度等措施,提供各类贴心服务,做好油品保供工作,有力护航赛事圆满举办。图为10月1日亚运会重点保供站——温州龙湾中心区加油站员工为车辆加油。

中秋国庆假期,中国石化各企业针对节日期间生产运行特点,严格执行值班制度、落实岗位责任,认真抓好安全生产、市场供应、风险防范等工作,确保生产经营平稳有序。

节日期间,齐鲁石化加快推进重点工程项目——二化动力站到炼油厂40公斤中压蒸汽管施工。他们加强直接作业环节安全管理,时刻保持监管高压态势,为安全施工保驾护航。图为炼油厂和承包商安全监护人员在吊装现场近距离监护。

王斐 摄

导读 传承是对铁人最好的纪念

今天是铁人王进喜诞辰100周年纪念日。本报推出专题,讲述中国石化员工接续传承铁人精神的故事,深切缅怀王进喜同志。(详见4版)